



项目为王，海州经济发展动力澎湃

今年前两个月，173个重点产业项目完成投资38.8亿元

心锐医疗新一代人工心脏瓣膜研发、悟空智算三期等项目按计划开工建设，广益卫生材料和医药用品生产、无锡连云港专精特新产业园等项目超序时推进……今年以来，连云港市海州区牢固树立项目为王导向，加快项目建设，强化项目储备，提升招商质效，为经济社会高质量发展提供坚实支撑。1至2月，全区173个重点产业项目完成投资38.8亿元，完成年度计划的20.4%，超序时3.7个百分点。其中104个市级重点产业项目完成投资34亿元，完成年度计划的19.8%，超序时3.1个百分点，位居全市前列。

“目前，桩基、基坑支护施工已全部完成，正全力推进主体土建工程施工，预计今年底完工。”近日，在海州工业园区的城南污水处理厂三期工程施工现场，项目负责人印学龙介绍。该项目总投资2.78亿元，用地面积约3.1397公顷，建设规模为日处理污水5万吨。项目建成后，将进一步提升区域水环境综合治理水平，更好地服务区域工商业生产及城市居民生活。

项目建设的强力推进，得益于强有力的保障机制。海州区以重大项目要素保障联席会议机制为抓手，着眼加快手续办理和难题破解，保障重大项目顺利推进。“每季度，我们都会组织全区重点项目集中观摩活动，激励各单位比能力、比进度、比质量，形成你追我赶、奋



无锡连云港专精特新产业园

勇争先的项目推进热潮。”海州区发改局相关负责人说。

“企业的需求就是我们的行动指南。”聚焦优化营商环境和重点产业发展，今年新春第一会上，海州就已定下全年基调。对此，宋跳工业园吴中第一工业园入驻企业负责人姚琛深有体会，因厂房夹层设计争议导致装修停滞时，他凌晨发出求助信息，当天，园区就牵头市审图中心、区行政审批局等部门联合调度。

深化“政府围着企业转”理念，设立“企业服务专班”，企业诉求能得到“秒回、秒办、秒反馈”，海州区以“精准服务、全域赋能”为主线，聚焦产业链强基延链，围绕构建“359”现代产业体系靶向发力，推

动营商环境与产业升级同频共振。今年1至2月，海州区新增签约项目35个，总投资61亿元，其中过亿元项目26个；新增开工项目8个，总投资16亿元，且均为过亿元项目。

全年看首季，首季看开局。今年以来，海州区锚定全年目标，统筹推进经济社会发展和安全稳定等各领域重点工作，用足用好“两重”“两新”等政策红利，全力提速市、区重大产业项目落地建设，深化民营企业服务专班机制，精准破解企业生产经营堵点，梯度培育医药健康、智能算力等优势产业集群，为全年经济增长夯实有效支撑、注入强劲动力。

王晓宇 徐欢 徐康宁 杨羽倩

第二届花果山风景区讲解大赛启动

近日，第二届花果山风景区讲解大赛启动，大赛以“一讲成名花果山”为主题，要求选手品德良好、热爱讲解，普通话标准、语言表达能力强，大专及以上学历，年龄18至40周岁，不限性别、职业与语种，且无旅游业违法违规记录。

报名截至4月13日24:00，采用网络报名，选手须扫描二维码登记，并在抖音发布2分钟内原创讲解视频，带话题#一讲成名花果山并@连云港花果山风景区，本人

出境讲解不少于视频的70%。

大赛分预赛、决赛。预赛评审讲解视频，前25名进决赛，决赛通过主题讲解和知识问答环节评奖，设一、二、三等奖和“花果山文旅推荐官”。表现优异选手将被景区优先聘用，获奖选手纳入人才库培养，还可享免费培训等福利。景区旨在借此赛事提升服务，选拔优秀讲解员，后续将持续推动队伍建设，为文旅发展提供人才支撑。

王晓宇 刘东 陈婧

海州孔望山邀游客过上巳节

春和景明，古韵悠长。农历三月初三上巳节即将到来。3月29日至3月30日、4月4日至4月6日，海州孔望山景区将以一场别开生面的“上巳春谷演艺会”邀市民共赴千年风雅之约。

据悉，上巳节在农历三月初三，古人会在这天被褻祈福、踏青等，记者从相关部门了解到，此次活动内容丰富，有“春水谣·被褻

古礼秀”演绎祈福仪式、“踏歌行·上巳古乐会”奏响古典雅乐、“流觞赋·孔望诗宴游”复刻曲水流觞诗酒雅集，游客还能穿汉服、放风筝、祈福许愿。

该活动旨在让市民深入了解上巳节，传承弘扬传统文化，增强文化自信，海州邀请游客在这个春天来孔望山赴一场文化之旅。

王晓宇 李孟姝 徐锦屏 刘聪

上合物流园区市场营销中心揭牌成立

日前，上合物流园区市场营销中心揭牌成立。该中心由连云港新云台码头发起，联动7家人驻企业。上合组织（连云港）国际物流园是上合组织国家出海基地重要平台，中心成立旨在打破园区成员单位壁垒，实现信息共享、资源共用、优势互补，为客户提供“一站式”物流服务。中心是综合

性服务平台，涵盖物流企业、临港选矿企业等多家成员单位。各单位将利用多式联运通道优势，开发散改集、内外贸同船等多种业务，助力园区上量增效。

未来，中心将依托多式联运通道及海港大宗商港，促进与周边企业互动，吸引内地货源。

王晓宇 张新语

大丰万盈派出所民警引导学生理性消费

为增强青少年维权意识与防范能力，引导学生树立理性消费观，营造安全和谐的成长环境，近日，盐城市大丰区公安局万盈派出所组织民警走进万盈初中八年级课堂，开展以“守护青春·理性消费”为主题的普法宣讲活动。

民警结合真实案例，剖析了未成年人常见的消费陷阱，如网络游戏充值诈骗、直播打赏诱导等

问题，提醒学生警惕“免费赠品”“扫码领奖”等诱导性消费行为。通过互动问答，普及了《中华人民共和国消费者权益保护法》中关于未成年人保护的条款，并演示如何通过“12315”平台投诉维权。现场还发放了图文并茂的宣传手册，列举了识别假冒伪劣商品、保留消费凭证等实用技巧。

姜振军 苏波

“灌小禾”心理培训助力未成年人成长

近日，在灌南县“灌小禾”团队心理技能培训活动中，教师倪光分享称通过OH卡牌活动与沙盘游戏，对心理健康知识有了更深理解。此次培训由灌南县“灌小禾”未成年人成长工作站策划，聚焦OH卡牌、沙盘治疗等前沿心理技术，国家二级心理咨询师曹卫国主讲，近百名中小学心理教师、社工及志愿者参与。

“灌小禾”工作站成立后，已开展14期心理技能研习活动，覆盖26所中小学，服务超3万人次，推出15次线上督导课程并建立案例共享库，还开发特色项目，促进多方协同联动。县未成年人成长指导中心负责人表示，将深化相关技术应用，打造培训体系。未来，将培训延伸至乡村学校与特殊教育领域。

王晓宇 孙赫 焦灿灿

专家赋能织密赣榆重点行业安全网

近日，连云港市赣榆区工信局举办安全生产教育重点企业专题培训，为化工生产企业安全生产业务人员以及船舶修造行业企业负责人、安全员集中“充电”。

近年来，赣榆区船舶修造和化工行业发展势头强劲。此次培训聚焦这两大重点领域，采用“专家赋能+精准施策”方式，邀请中国化学品协会安全专家徐国想博士

辅导。徐国想以《安全生产法及企业责任落实》为主题，解读法规条例，阐述企业职责与主体责任清单，结合气瓶安全、事故案例等内容，带来实用的专题辅导，为企业安全管理提供思路方法。此次培训，既传授安全知识，也让企业意识到安全生产的重要性。

王晓宇 姚绍庄 谷雨

从论斤卖原料到论克卖创意

东海水晶“七十二变”书写文旅融合新答卷

近日，在中央广播电视总台央视视频举办的一场活动现场，连云港市副市长杜波手持一尊通透晶莹的水晶雕刻作品——齐天大圣孙悟空，向观众展示东海文旅的“破圈密码”。聚光灯下，水晶猴王衣袂翩跹，双目如炬，盘坐的球形水晶底座似翻涌的筋斗云，引得现场嘉宾连声赞叹。2021年，东海水晶雕刻入选第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录，标志着这项始于西汉、成熟于明清的技艺正式跻身中华文化瑰宝行列。

在中国东海水晶博物馆内，以“地质矿脉”为设计灵感的光环境艺术再现了水晶形成过程，馆内重达1.99吨的“晶王”，无声诉说着这门技艺的千年脉络。20世纪90年代，东海仅有兴西村等传统水晶村的零星家庭作坊，通过“前店后厂”模式维持小规模生产。如今占地452亩的水晶城集聚7000余家商户，年出口额占全球水晶贸易量的70%，形成“原石进口—加工创意—品牌创建”全产业链闭环。“以前是论斤卖原料，现在是论克卖创意。”在东海水晶雕刻非遗展览馆，东海水晶雕刻项目市级代表性传承人陈旭辉正用传统錾刀雕琢水晶莲花。他指向一旁的3D建模设备解释：“老一辈传下‘三刀定乾坤’口诀，但现代设计得‘借科技之力’——先用数字技术模拟雕刻效果再手工精修，废品率从30%降到5%以下。”

在中国水晶文化创意产业园



东海水晶文化创意产业园

内，既有老匠人手持放大镜打磨毫米级佛珠，也有年轻团队用激光雕刻机制作星座吊坠。产业园负责人坦言：“守住‘因材施艺’的核心理念，才能让水晶雕刻这一老手艺活在当下。”

如今的东海，30万从业者组成的“水晶大军”遍布产业链上下游，2024年水晶制品年产量达4.5亿件，交易额突破460亿元。春日的“福如东海之旅”专线熙熙攘攘，游客们上午在西双湖景区游览，下午到桃林酒庄观摩古法酿酒，傍晚再去温泉镇泡汤解乏。这条串联12个镇街的旅游线路去年接待游客超1037万人次，旅游收入同比增长9.5%。

“如何将水晶雕刻这一国家级

非物质文化遗产融入旅游产业，这不是简单‘贴标签’。”东海县非遗保护中心主任陆荣指着一文创新店里的水晶生肖杯举例，“我们正在学习孙悟空的‘七十二变’，把水晶雕刻与本地的酿酒文化、温泉养生等传统文化相结合，开发出更多符合大众需求的文创产品。”站在东海水晶雕刻非遗馆远眺，占地3.07平方公里的文化旅游区轮廓初现，即将落成的非遗广场将通过全息投影重现明清水晶雕刻场景，让游客“穿越”体验匠人精神。

“今年我们要让非遗技艺看得见、摸得着、带得走。”陆荣的话语铿锵有力，“水晶不仅是商品，更是传播中华文化的‘立体史书’。”

王晓宇 聂景庄 孙小耕